КОНСПЕКТ 

УРОКА

«Задачи с параметрами»

8 класс МБОУ «Тиксинская СОШ №1»
учитель: Кривчикова Е.А.

Тема : "Первое понятие параметра".
Цель урока: способствовать формированию навыков составления линейных уравнений с параметром.

Задачи урока: 

· Образовательная – показать алгоритм составления уравнений для решения текстовой задачи с параметром, формировать осознанный подход к решению уравнений с параметром;

· Развивающая – способствовать развитию логического мышления, навыков исследовательской деятельности, творческих способностей, интуиции.

· Воспитательная – воспитать самостоятельность, ответственность, способствовать формированию алгоритмической культуры, рациональному использованию времени.

Оборудование урока: 
· карточки с заданиями для работы учащихся в группах

· презентация к уроку

· карточки с текстом домашней работы

· персональный компьютер, мультимедиа проектор 

План урока 

1. Организационный момент (1мин.)

2. Повторение основных понятий на примере решения одной задачи(10 мин.)

3. Изучение нового (введение понятия параметр) (5 мин.)

4. Закрепление нового понятия, решение задач (10 мин.)

5. Творческое домашнее задание (1 мин.)

6. Рефлексия (3 мин.)

Ход урока
Организационный момент. Здравствуйте ребята! Зовут меня Екатерина Александровна. 

Постановка цели. Ребята, сегодня на уроке поработаем группами. Ознакомьтесь с правилами работы в группе, которые лежат у вас на столе. 

РАСПЕЧАТКИ ПРАВИЛ НА СТОЛАХ У ДЕТЕЙ! 

Правила поведения в группе.

1. Внимательно слушаем 

2. Называем собеседника по имени

3. Говорим вежливо
4. Решаем задачу самостоятельно и обсуждаем в группе

5. Выберите выступающего от группы

6. Говорим по очереди, не перебивая друг друга

7. Если непонятно, переспросите партнера
8. Четко высказываем свое мнение
9. Уважаем мнение собеседника.
Для начала хочу предложить вам математическую пьесу "Задача о чашах". Слушаем внимательно. 1слайд РАСПЕЧАТКА УСЛОВИЯ ЗАДАЧИ НА КАЖДОГО УЧЕНИКА
"Однажды богатый шах объявил, что хочет разделить наследство между своими детьми, а того, кто поможет ему в этом, он щедро вознаградит: 


«В трех чашах хранил я жемчуг. Подарю я старшему сыну половину жемчужин из первой чаши, среднему - 1/3 из второй, а младшему - только четверть жемчужин из последней. Затем я подарю старшей дочери четыре лучшие жемчужины из первой чаши, средней – шесть жемчужин из второй, а младшей  только две жемчужины из третьей чаши. И осталось у меня в первой чаше 38, во второй – 12, а в третьей – 19 жемчужин. Сколько жемчужин у меня должно быть в каждой чаше сначала?»
И вот во дворец пришли из разных стран три мудреца. Первый мудрец поклонился и сказал...
Как решили задачу мудрецы вы наверное уже догадались?

Как вы думаете чем мы сейчас с вами займемся? ответы детей
Какие способы решения задач вы знаете? ответы детей
Можно ли решить данную задачу? Какими способами? ответы детей с помощью уравнения, по действиям, и т.д.
Очень хорошо! (слайд 2)

давайте в роли первого мудреца выступит первая группа и решит эту задачу арифметическим способом, т.е. по действиям, а в роли второго мудреца 2 группа и решит эту же задачу другим способом, алгебраическим, т.е. с помощью уравнения.
На партах лежат листы с условием задачи, на которых вы можете  записывать решение задачи заданным способом, решить нужно каждому, а потом обсудите решение в группе и выберите выступающего от группы. На это задание у вас 2-3 минуты. 
Когда время вышло вызвать к доске по ученику с группы и записать решение. А все остальные внимательно слушают решение каждой группы.
-Если в первой чаше, о великий шах, осталось 38 жемчужин, а подарил ты старшей дочери 4 жемчужины, то эти 42 жемчужины и составляют половину того, что было в чаше. Ведь вторую половину ты подарил старшему сын. Значит, в первой чаше хранилось 84 жемчужины. Во второй чаше осталось 12 жемчужин, да 6 ты подарил другой дочери. Эти 18 жемчужин составляют 2/3 того, что хранилось во второй чаше. Ведь 1/3 ты подарил сыну? Значит, во второй чаше было 27 жемчужин. Ну, а в третьей чаше оставалось 19 жемчужин, да 2 ты подарил младшей дочери. Выходит, что 21 жемчужина – это 3/4 содержимого третьей чаши. Ведь 1/3 ты отдал младшему сыну? Значит, в этой чаше 28 жемчужин.

ответ 1 чаша 84 жемч., 2-27 жемч, 3-28 жемч.
-О, великий шах! Я не знаю сколько жемчужин было в первой чаше, поэтому я обозначил их число буквой «икс» - х. Выходит, что старшему сыну ты подарил половину – х:2. Если я из х вычту его половину, да еще 4 жемчужины, что ты подарил дочери, то остаток нужно приравнять к 38. Вот какое уравнение я для этого составил:  х-(х:2)-4=38

                              (х:2)=42

                              Х=84

А для второй чаши надо  х-(х:3)-6=12

                                                Х=27

Рассуждая так же, составляю уравнение для третьей чаши: х-(х:4)-2=19

                                                                                                                 Х=28

Как вы думаете, можно ли записать решение этой задачи коротко?

ОТВЕТЫ ДЕТЕЙ!!!

х-ах-в=с, а рядом ответ х=(в+с):(1-а)
Вы совершенно правы, так же решил задачу 3 мудрец пришедший к шаху

и объяснил это так:
-Я здесь ничего не понимаю!- рассердился шах.- И почему, у тебя только один ответ? Ведь у меня 3 чаши!

-Все три ответа уместились в одном. Ведь задачи совершенно одинаковые, лишь числа разные. А я не только упростил, но и объединил три решения в одно. Я тоже обозначил через «х» неизвестное число жемчужин в интересующей тебя чаше. Через «а» я обозначил ту часть жемчужин, которую из этой чаши ты подарил сыну, а через «в» - число жемчужин, отданных потом из этой чаши дочери. Наконец, через «с» я обозначил число жемчужин, оставшихся в этой чаши. Подставь вместо этих букв те числа, которые ты задал в своей задаче, и получишь правильные ответы. Будь у тебя 100 чаш, 100 сыновей и 100 дочерей, одного моего уравнения хватит чтобы получить все 100 ответов.

х-ах-в=с решение  х=(в+с):(1-а). 
Что обозначают буквы а,в,с? ОТВЕТЫ ДЕТЕЙ!!!
Все верно. Общие правила в математике очень часто выводят не на цифровых, а на буквенных значениях чисел. Буквы а, в и с могут принимать любые числовые значения в данной задаче и называются параметрами, а х-переменная. Такое уравнение называется параметрическим. Как вы понимаете слово "параметр"?
(Ответы детей)

слайд 3. Формулировка определения Параметр – неизвестная величина, которая считается постоянной при решении конкретной задачи.
Решить уравнение с параметром – значит найти все решения этого уравнения для каждого допустимого значения параметра.
Давайте вспомним  алгоритм решения текстовых задач. У вас есть предложения их нужно расставить в правильном порядке: РАСПЕЧАТКИ ПРЕДЛОЖЕНИЙ!!!
· Внимательно читаем условие задачи.

· Обозначаем неизвестную величину буквой.

· Переводим условие задачи на алгебраический язык.

· Составляем уравнение.

· Решаем уравнение.

· Проверяем правильность решения 
СЛАЙД 4

 Решать уравнения с параметрами мы сегодня не будем, но попробуем составить уравнения с параметрами для некоторых задач.
РАСПЕЧАТКА УСЛОВИЯ ЗАДАЧИ

Задача1. Составить выражение для решения задачи и если возможно решить ее. Спортивный костюм стоил 1200 рублей, затем он был уценен на а)15%, б)30%, в) р%. Какова цена костюма со скидкой?
Прочитайте еще раз условие задачи! Каким способом можно решить эту задачу? 

Как узнать сколько рублей будет составлять 15%, 30 %, р%?         Ответы детей 
как узнать сколько будет 1% от 1200 рублей? (1200/100=12-это 1%)

Какова стоимость костюма со скидкой 15%?
Какое выражение для решения этой части задания у вас получилось?

Можно ли решить задачу другим способом?
Решение:

стоимость - 1200руб. -100%

скидка -? руб. - 15%, 30%, р%

а)1200 - 1200 : 100 * 15=1020 (руб) цена костюма со скидкой 15% 
б)1200 - 1200 : 100 * 30=840 (руб) цена костюма со скидкой 30 %

в)1200 - 1200 : 100 * р = 1200 - р*12
Резерв. Задача 2. Рулон бумаги длиной d метров разрезали на две части в отношении 2:7. Найдите длину большей части.
Решение:
Пусть х – коэффициент пропорциональности, тогда длина первой части 2х м, а длина второй – 7х м. Известно, что длина всего рулона d м. Составим уравнение:

2х+7х=d
9х=d
Домашнее задание: придумать свою задачу с параметрами.
Рефлексия: Проанализируйте работу в группе с помощью данных бланков
	Группа №
Оценка группы-------------------------------------------------------------------
Работали активно:
1.--------------------------------------------------------------------
2.--------------------------------------------------------------------
3.--------------------------------------------------------------------



Критерии оценки работы в группе:
1.Активная работа всех членов группы – 2балла.
2. Скорость выполнения заданий – 2балла.
3.Качество предложенных вариантов – 1балл.
Вы очень хорошо сегодня поработали , я согласна с вашей оценкой работы в группах. Сегодня все получают  за активное участие отметку 
«пять».
Мне было очень приятно с вами поработать, а теперь я хотела бы узнать ваше мнение о сегодняшнем уроке,  продолжите фразу: 

· Сегодня на уроке я повторил ...

· Сегодня на уроке я узнал ...

· Сегодня на уроке я научился ...
